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РЕГУЛЮВАННЯ МІЖНАРОДНОЇ МІГРАЦІЇ РОБОЧОЇ СИЛИ  

В РЕГІОНАЛЬНИХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ УГОДАХ 
 

Глобалізація світогосподарських зв'язків є однією з головних тенденцій сучасності, яка не лише впливає на еко-
номічне життя, а й має глибокі політичні та соціальні наслідки. Вона спричинюється до динамічного розвитку міжна-
родної інтеграції, яка є невід'ємною складовою міжнародних економічних відносин поряд зі світовими ринками капіта-
лу, товарів, робочої сили та трансферу технологій. Завдяки глибшій інтеграції на регіональному рівні створюються 
інституційні платформи поширення кооперації на багатосторонній основі.  

Інтенсифікація регіональної економічної інтеграції здійснюється шляхом трансформації не тільки базових еконо-
мічних відносин між країнами, а й інституцій регулювання, що визначають матриці поведінки економічних суб'єктів. 
Одним із проявом економічної інтеграції є лібералізація руху робочої сили задля об'єднання ресурсів та зусиль країн у 
вирішенні питань внутрішньоінтеграційного співробітництва у галузі регулювання міграційних потоків робочої си-
ли. Існує безліч бар'єрів у сфері міжнародного руху робочої сили, в тому числі і в міграційних потоках у межах інтег-
раційних угрупувань. Тому центральним напрямом наукових досліджень в умовах посилення регіоналізації світового 
господарства стає саме аналіз принципів та інструментарій інституційного регулювання міграції робочої сили в 
інтеграційних об'єднаннях, її еволюції, а також комплексна оцінка економічних та соціальних наслідків цього процесу. 
Ключовим питанням інституційного регулювання міжнародної міграції робочої сили в регіональних інтеграційних 
угрупуваннях є оптимізація співвідношення регіоналізму і глобалізму на основі норм та принципів СОТ. 
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ництва, міжнародна міграція робочої сили, СОТ, ГАТС, лібералізація світової торгівлі. 

 
Постановка проблеми. Публікації вітчизняних і за-

кордонних авторів присвячені дослідженню конкретних 
питань регулювання світової торгівлі товарами, інвес-
тиціями та послугами, а саме: механізму регулювання 
світогосподарських зв'язків, тенденціям міжнародної 
торгівлі товарами та послугами, становленню та розви-
тку інтеграційних угруповань, ролі та місцю міжнарод-
них торговельних організацій у світогосподарських про-
цесах тощо. Водночас у вітчизняній науковій літературі 
практично немає наукових розробок щодо особливос-
тей регулювання міграції робочої сили в регіональних 
інтеграційних угрупуваннях у контексті актуалізації пи-
тань щодо лібералізації руху робочої сили.  

Мета статті – структурувати і дослідити стан і тен-
денції регулювання міжнародної міграції робочої сили в 
регіональних інтеграційних угрупуваннях та лібераліза-
ція світового ринку робочої сили у зв'язку з процесами 
регіональної інституціоналізації глобальної економіки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Фун-
даментальні теоретичні і практичні проблем становлен-
ню та розвитку інтеграційних угруповань досліджено у 
працях вітчизняних аналітиків: В. Будкіна, І. Бураковсь-
кого, Ю. Пахомова, А. Поручника, О. Рогача, В. Сав-
чука, В. Сіденка, А. Філіпенка, О. Шниркова. Проблеми 
розвитку міжнародного ринку робочої сили в умовах 
поглиблення міжнародного поділу праці, глобалізації і 
регіоналізації світогосподарських зв'язків висвітлені у 
працях учених В. Фарр, Е. Равенштайн, Е. Лі, Дж. Хікс, 
Дж. Джонстона, І. Валлерстайна, П. Кругмана, М. Піоре, 
С. Брезіса, Дж. Аткінса, Б. Лутс, М. Лукаса, Дж. Девід-
сона, Ф. Гріна, Т. Ромащенко, І. Кукурудза, А. Румян-
цева, Р. Стаканова, Д. Акімова, Н. Бахченова, 
Б. Дмитрука та ін. 

Основні результати дослідження. Протягом 
останнього десятиліття спостерігалося стрімке зрос-
тання чисельності регіональних торговельних угод.  
Більше половини світової торгівлі сьогодні відбувається 
у межах існуючих або таких, що знаходяться у процесі 
свого становлення регіональних торговельних блоків і 
майже кожна країна у світі є членом однієї або декіль-
кох угод з регіональної інтеграції. Розростання компле-
ксу регіональних і двосторонніх угод про вільну торгів-
лю перетворилося на нову тенденцію в сучасній світо-
вій економіці й дедалі більше привертає до себе увагу 

дослідників, політиків, підприємців. Якщо 60-ті і  
80-ті роки ознаменувалися, відповідно, першою і дру-
гою хвилями регіоналізму (були створені або реанімо-
вані економічні організації практично в усіх регіонах як 
розвинутих країн, так і країн, що розвиваються), то в 
1990–2000-х роках відбувся сплеск білатералізму, тоб-
то укладення двосторонніх угод про вільну торгівлю, 
причому в багатьох випадках між країнами, що нале-
жать до різних регіонів [1]. Створення всеосяжної еко-
номічної та торговельної угоди між ЕС і Канадою 
(CETA), регіональної угоди про всеосяжне економічне 
партнерство (RCER) в регіоні Азії, Угода про всеосяжне 
та поглиблене транстихоокеанське партнерство (ТТП) 
виходять за межі звичних уявлень про традиційну регі-
оналізацію світового господарства і наголошує на нову 
форму торговельної лібералізації, а саме міжконтинен-
тальні зони вільної торгівлі. 

Метою регулювання економічних та соціальних про-
цесів є досягнення більш високого рівня суспільного 
добробуту і повинне розроблятися і реалізуватися в 
життя інституційними регуляторами, які діють від імені 
громадян і можуть здійснювати лише обмежену кіль-
кість доручень унаслідок стандартних проблем обме-
женої раціональності. 

Конфігурація прав власності, що існують в економіці 
в будь-якій момент часу визначається і гарантується 
структурою управління або порядком. Останній можна 
розуміти як систему правил у сукупності з інструмента-
ми, які забезпечують виконання цих правил. Загалом 
порядок може бути захищений за допомогою "суто  
суб'єктивних" механізмів (ціннісно-раціональних, релі-
гійних та ін.) або через "очікування певних зовнішніх 
ефектів". Інституціональна економічна теорія має спра-
ву з другим випадком, а саме з системою, яка обмежує 
можливу поведінку економічних суб'єктів за допомогою 
санкцій. Зі свого боку, санкції встановлюються за допо-
могою або закону, або звичаю (включаючи соціальний 
захист етичних та моральних кодексів поведінки).  

Інституційні бар'єри є видом обмеження конкуренції, 
який обумовлений існуючими інституційними рамками, 
що визначають поведінку учасників конкурентного про-
цесу як формального, так і неформального характеру, 
що дозволяє їх розділити на два типи: адміністративні 
(формальні) і неформальні бар'єри. 
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Формальні бар'єри включають набір політичних (за-
конодавчих, юридичних) правил, економічні правила і 
контракти. Політичні правила в широкому сенсі визнача-
ють ієрархію держави, його основну структуру ухвалення 
рішень і експліцитні характеристики контролю над пи-
танням денного. Економічні правила визначають права 
власності. Контракти визначають умови, правила прове-
дення обміну між економічними суб'єктами. Функція пра-
вил полягає в тому, щоб враховуючи початкові здібності 
сторін, що здійснюють обмін, полегшити транзакцію. 

Неформальні обмеження не можуть бути так точно 
визначені, як формальні. Вони є деяким узагальненням 
правил, які допомагають вирішити нескінченні пробле-
ми, пов'язані з обміном, але які не розглядаються у ме-
жах формальних правил. Саме тому, що ці обмеження 
є неформальними, вони стійкіші в часі, їх набагато 
складніше змінити, чим формальні правила. Вони до-
зволяють економічним суб'єктам здійснювати обмін без 
обдумування кожного свого кроку і без детального ана-
лізу всіх нюансів угоди, що укладається. Стала практи-
ка, традиції і культура – слова, за допомогою яких мож-
на визначити постійність неформальних обмежень. Во-
ни складаються із загальної угоди, яка сприяє вирішен-
ню проблем координації, причому всі сторони зацікав-

лені в тому, щоб всі економічні агенти підтримували цю 
негласну угоду. Також неформальні обмеження включа-
ють норми поведінки, які є загальновизнаними (як, на-
приклад, норми поведінки, що визначають відносини в 
сім'ї, бізнесі, школі тощо), а також так звані кодекси по-
ведінки (наприклад, чесність). Самі контракти або угоди 
містять у собі деякого роду примушення. Адже правила і 
норми поведінки підтримуються за рахунок того, що дру-
га сторона у разі їх невиконання може здійснити відпла-
ту, або є деяка третя особа, яка може скористатися сво-
їми повноваженнями і застосувати деякі соціальні санк-
ції. Інакше кажучи, ефективність цих норм поведінки за-
лежатиме від ефективності механізму примушення. 

Інституційні бар'єри можна класифікувати як регуля-
торні та нерегуляторні. Прикладом регуляторних бар'є-
рів слугує будь-який закон, який впливає на конкурен-
цію: наприклад жорсткі норми отримання ліцензії. Нере-
гуляторні бар'єри обмежують ефективну конкуренцію на 
ринку: це, скажімо, ексклюзивні позиції постачальників 
послуг, які існують на деяких ринках. В окремих випад-
ках регулювання необхідне для виправлення ефектів 
нерегуляторних бар'єрів та гарантування ефективного 
конкурентного середовища. 

Таблиця  1 
Бар'єри у міжнародній міграції робочої сили 

Спосіб 
постачання  

послуг 

Види бар'єрів та їхня спрямованість 
Обмеження 

доступу на ринок Обмеження національного режиму Інші види 
обмежень 

Рух фізичних осіб –  
виробників послуг  
у країну споживача 

В'їзні та виїзні візи, дозвіл 
працювати за наймом, 
ліцензування і квотування 
в'їзду з метою роботи за 
наймом, критерії  
економічної необхідності 

Обмеження цивільних і майнових прав емігрантів 
Обмеження на в'їзд членів сім'ї 
Обмеження трансферів зарплати в інші країни 
Оподаткування іноземців 
Обмеження на отримання кредитів для іноземців 

Правила в'їзду та 
виїзду іноземних 
працівників 
Культурні бар'єри 
Система визнання 
кваліфікації 

 
Джерело: [2]. 
 
Існує чимало підходів до регулювання руху робочої 

сили в межах регіональних інтеграційних угод. Одні уго-
ди охоплюють мобільність робочої сили загалом (вклю-
чаючи постійну міграцію та безробітних); другі дозволя-
ють вільний рух робочої сили (включаючи вхід на місцеві 
ринки робочої сили); треті обмежують рух робочої сили в 
торговельних чи інвестиційних видах діяльності; деякі 
угруповання, подібно до ГАТС, регулюють саме тимча-
совий рух і лише для осіб, що надають послуги. Окремі 
торговельні угруповання регулюють рух робочої сили 
всіх кваліфікацій, тоді як інші заохочують міграцію тільки 
висококваліфікованих працівників [6]. 

Підходи до регулювання руху робочої сили в межах 
регіональних інтеграційних угод визначаються рядом 
факторів, а саме: географічним розташуванням країн, 
схожістю рівнів розвитку країн, історичними та культур-
ними зв'язками у межах інтеграційного об'єднання. Уго-
ди між країнами-сусідами зі схожим рівнем розвитку 
характеризуються більш ліберальним режимом міграції 
робочої сили (ЄС), і навпаки, угоди між країнами, що 
різняться за рівнем розвитку, встановлюють жорсткий 
режим (угода США – Йорданія) [4, с. 47]. 

Досить важко оцінити та зіставити рівні лібералізації 
руху робочої сили в межах регіональних інтеграційних 
угод та багатосторонніх угод, таких як, наприклад, СОТ. 
Угода СОТ не регламентує рух робочої сили. Проте рух 
фізичних осіб як постачальників послуг належить до 
способу 4 надання послуг у межах ГАТС. Цей режим 
охоплює діяльність незалежних постачальників послуг; 
осіб, що працюють не за наймом, найманих працівників 
іноземних компаній, що ведуть свою діяльність на тери-

торії країни-члена. ГАТС застосовується до постійних 
та тимчасових резидентів країн-членів СОТ. 

З метою досягнення запланованого рівня лібераліза-
ції в інтеграційних угодах необхідно гармонізувати поло-
ження щодо руху робочої сили та щодо надання послуг. 
Посилення руху фізичних осіб не завжди супроводжуєть-
ся зростанням пропозиції послуг, проте справжні можли-
вості залежать від рівня лібералізації у відповідних сфе-
рах послуг. Це стосується не лише угод про застосуван-
ня способу 4 в торгівлі послугами (МЕРКОСУР, ЄС – 
Мексика, США – Йорданія, а також Угода щодо вільного 
руху в ЄС), руху резидентів країни (АНЗСЕРТА, ЄС – 
Мексика, угоди Європейського регіону), а й окремих пра-
вил для кожної галузі (ЄС, ЄС – Мексика). Право на віль-
не пересування не дає права на застосування професій-
них навичок; національні правила передбачають ліцен-
зування та атестацію кваліфікаційного рівня.  

Досить важко досягти бажаного рівня лібералізації, 
застосовуючи численні підходи – є ризик зупинитися на 
місці. Порівнюючи винятки з різних угод, можна дійти 
висновку, що марно акцентувати увагу на обмеженнях, 
якщо угодою не надається дозвіл. Наприклад, ЄС надає 
право вільно пересуватися та працювати в межах Союзу. 
Таким чином, необхідно встановити перелік робочих 
місць, які можуть надаватися тільки громадянам певної 
країни. Національність не є загальною вимогою в регіоні 
АСЕАН. Громадянам АСЕАН перевага не надається, 
однак деякі країни все ж надають певні преференції для 
громадян конкретних країн. Аналогічно, усі країни-члени 
мають дозволи, якими можуть користуватися мігранти за 
угодами про взаємне визнання, але жодна країна не на-
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дає перевагу громадянам АСЕАН перед громадянами 
інших держав, з якими підписані подібні угоди. Дане по-
ложення не є поширеним, але потреба в ньому існує [7].  

Деякі договори про рух робочої сили встановлюють 
винятки для певних галузей, згідно з іншими договора-
ми певні галузі є недоступними визначеним мобільним 
групам. Наприклад, у межах Всебічного регіонального 
економічного партнерства виділяють такі галузі щодо 
тимчасового в'їзду та тимчасового перебування осіб, які 
переміщаються всередині компанії: 

• послуги з телекомунікацій; 
• конструкторські та пов'язані з ними послуги з будів-

ництва; 
• роздрібна торгівля; 
• освітні послуги; 
• послуги із захисту навколишнього середовища; 
• фінансові послуги; 
• здоров'я та соціальні послуги; 
• туризм та послуги, пов'язані з подорожами; 
• послуги для відпочинку, культури та спортивні по-

слуги (крім аудіовізуальних послуг); 
• транспортні послуги; 
• енергетичні послуги [8]. 
В угодах, які не передбачають вільного руху поста-

чальників послуг (угоди ЄС – Мексика, USMCA, США – 
Канада – Мексика, Канада – Чилі, США – Йорданія, 
МЕРКОСУР, Японія – Сінгапур, Група трьох), часто ви-
користовуються класифікації ГАТС, іноді навіть дослів-
но [4, c.31]. Отже, такі угоди виключають постійну міг-
рацію та доступ на ринки послуг (хоча USMCA та угоди 
між Канадою і Чилі передбачають тимчасове входжен-
ня на ринок для певного кола осіб); не суперечать дер-
жавним офіційним правилам перетину кордонів та пе-
ребування певних осіб на території країни (за умови 
чинності таких зобов'язань країни). Деякі інші угоди (між 
ЄС та Мексикою, Американська зона вільної торгівлі – 
ФТАА) надають більше регуляторних повноважень сво-
їм учасникам, які відповідають компетенції та зобов'я-
занням учасників угоди, відносно умов праці, визнання 
статусу резидента країни. 

У той час як деякі угоди регулюють рух робочої сили 
та надають право на імміграцію (ЄС), більшість угод 
гарантує лише спеціальний доступ або розширює вже 
наявні права. Сторони угод також видають дозволи, 
візи, гранти на свій власний розсуд, проте відповідно до 
законодавства щодо міграції та руху робочої сили. Згід-
но з іншими угодами, положення стосовно лібералізації 
не можуть змінювати рішення щодо заборони імміграції, 
але можуть врегульовувати спірні питання у тих випад-
ках, коли місцеві заходи є неефективними (наприклад, 
угоди між Канадою та Чилі, НАФТА). 

Регіональні угоди континентального характеру не 
завжди містять однакові положення, які стосуються всіх 
держав-членів таких угод, оскільки країни мають різні 
мотиви та контекстуальні реалії, коли йдеться про 
сприяння торгівлі та мобільності. Національна динамі-
ка, така як політичні та соціально-економічні відміннос-
ті, потреби ринку праці, проблеми безпеки, демографі-
чні тенденції, етнічна напруженість, впливають на пози-
ції країн щодо запровадження вільного доступу до рин-
ку праці. Яскравим прикладом виступає Африканська 
континентальна зона вільної торгівлі, де більшість міг-
раційних процесів у межах африканського континенту 
має внутрішньорегіональний характер. Поточне пере-
міщення осіб не тільки є переважно внутрішньорегіона-
льним, але й характеризується міграцією низькоквалі-
фікованих працівників, які здебільшого працюють не-
офіційно. Хоча більшість африканців хотіли б бачити 

прогрес у полегшенні руху товарів, те ж саме не відчу-
вається щодо переміщення осіб. Слід зазначити, що 
деякі країни неохоче беруть участь у Протоколі з віль-
ного руху у своїх регіональних економічних співтова-
риств. Наприклад, вони готові зняти обмеження на пе-
ресування певних категорій працівників (наприклад, 
водіїв вантажівок) або бізнесменів. На континентально-
му рівні вони вважають за краще брати участь лише в 
переговорах про вільну торгівлю, уникаючи поступок 
щодо вільного переміщення осіб. Деякі основні причини 
цих настроїв включають конкуренцію за обмежені мож-
ливості працевлаштування та інші економічні ресурси, 
уявлення про знижену заробітну плату в країні та уяв-
лення про ризик зростання злочинності [8]. 

Існують угоди (проекти угод ФТАА), в яких ключовий 
персонал розглядається в розділах, присвячених інвес-
тиціям, а спосіб 4 – у розділах стосовно послуг. Так, у 
рамковій угоді з інвестицій АСЕАН наголошується на 
більшому стимулюванні вільного руху кваліфікованої 
робочої сили, угода між США та Йорданією враховує 
візові зобов'язання інвесторів, а угода між ЄС та Мекси-
кою в розділі фінансових послуг визначає національну 
належність керівного складу компаній. Ці угоди регу-
люють встановлення способу 3, а також зв'язку між 
способами 3 і 4. Такі положення можуть як виходити за 
рамки ГАТС щодо визначення "ключового персоналу", 
так і встановлювати зобов'язання членів СОТ за ГАТС 
щодо способу 4 (внутрішньокорпоративні трансфери). 
Цілі розділи в угодах присвячуються тимчасовому руху 
робочої сили, товарів, послуг, інвестицій (Група трьох, 
двосторонні угоди Латинської Америки) або внутріш-
ньокорпоративним трансферам та руху резидентів усе-
редині країни (угода між Сінгапуром та Японією). 

Інтеграція мігрантів відбувається з певними проти-
річчями в різних регіональних інтеграційних угодах, не-
зважаючи на те, що більшість країн-членів РТУ зазви-
чай надають повний або частковий доступ до держав-
них навчальних закладів та послуг, включаючи курси 
для підвищення кваліфікації та професійне навчання, 
однак в деяких об'єднаннях (АСЕАН) возз'єднання сі-
мей дуже обмежене, як і доступ до громадянства та 
постійного проживання. Ці права, якщо вони взагалі 
доступні, майже завжди зарезервовані за висококвалі-
фікованими особами та особами з високими доходами. 
Навіть якщо мігрантові вдалося переїхати із членами 
сім'ї, його/її дружині/чоловікові не надається автомати-
чного права на роботу. [8, c. 34-38]. 

Через високі витрати, тривалість і значну складність 
навігації по регулярних каналах міграції багато мігран-
тів неофіційно працюють у країнах призначення без 
правового статусу. Незалежно від документів, які вони 
мають, мігранти в регіоні часто зазнають експлуатації 
та зловживань через неналежний захист своїх трудових 
прав під час прийому на роботу та виконанні своїх слу-
жбових обов'язків.  

Жінки стикаються з додатковими труднощами у дос-
тупі до можливостей безпечної та легальної міграції, 
оскільки доступний для них вид роботи часто є менш 
оплачуваним та надає менше правового захисту через 
відсутність офіційного оформлення. Протекціоністська 
політика в деяких країнах обмежує переміщення жінок 
за сектором економіки, місцем призначення чи іншими 
факторами, які вважаються небезпечними або супере-
чать традиційним соціальним цінностям [7]. 

Вирішуючи ці виклики, Міжнародна організація праці 
запроваджує різні програми (TRIANGLE для АСЕАН), 
де за допомогою надання технічної допомоги та підт-
римки урядам, соціальним партнерам, громадянському 
суспільству та регіональним органам сприяє створення 
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набору політик, інструментів та послуг, які підвищать 
внесок трудової міграції у стабільне та інклюзивне зро-
стання та розвиток [10]. 

Зрештою, відповідні угоди демонструють симбіоти-
чний зв'язок між нормами регулювання в межах ГАТС 
та інтеграційних об'єднань. Останні містять чимало 
посилань на ГАТС, члени USMCA, наприклад, запро-
понували нові моделі до ГАТС. Регіональні угоди чер-
пають нові ідеї з подібних угод, чимало угод Латинсь-
кої Америки досить схожі між собою. А вплив USMCA 
та угод Мексики з ЄС є доволі відчутним у пропозиціях 
круглого столу ФТАА.  

Регіональні інтеграційні об'єднанні передбачають 
два види руху робочої сили – вільний рух (або набли-
жений до нього) та надання права на пересування 
окремим групам осіб, що мають відношення до торгів-
лі. У межах цих видів угоди містять безліч спільних 
положень та різняться за обсягом зобов'язань, специ-
фікою підходів. Інтеграційні об'єднання, які надають 
загальний дозвіл щодо певних категорій професій, але 
встановлюють винятки для деяких секторів економіки, 
можуть передбачати додаткову лібералізацію або 
просто відображати рівень зобов'язань країни відпо-
відно до ГАТС (країни, що входять до певних торгове-
льних об'єднань і які є членами СОТ, не можуть уста-
новлювати більше обмежень на доступ робочої сили, 
ніж це зафіксовано в угоді ГАТС) [5]. 

Висновки. Отже, сьогодні регіональні інтеграційні 
угрупування сприяють розвитку процесу поступової 
лібералізації міжнародної міграції робочої сили. Основ-
ною перевагою регіоналізму порівняно з багатосторон-
нім регулюванням міжнародної міграції робочої сили є 
те, що він дає змогу процесу лібералізації просунутися 
значно далі, ніж у межах багатосторонніх міжнародних 
інституцій, де досягнення угоди між країнами-членами 
організації часто утруднюється через велику кількість 
договірних сторін і різницю в їхніх пріоритетах. У цьому 
плані завдяки глибшій інтеграції на регіональному рівні 
можуть створюватися своєрідні платформи для поши-
рення інтеграції в даній сфері на глобаль-
ній/багатосторонній основі. Виявлені тенденції регулю-
вання міжнародної міграції робочої сили на регіональ-
ному рівні в умовах глобалізації свідчать про його супе-
речливість. Це пов'язано не тільки зі стихією ринкової 
системи господарства й асиметрією розподілу ресурсів 
у світі, але і з нерівномірністю економічного розвитку та, 
відповідно, неоднаковим доступом економічних суб'єк-
тів до переваг тіснішої міжнародної співпраці. 
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THE REGULATION OF INTERNATIONAL LABOR MIGRATION IN REGIONAL INTEGRATION AGREEMENTS 
The globalization of world economic relations is one of the main trends of our time, which not only affects the economic life, but also has deep 

political and social consequences. It leads to dynamic development of international integration, which is an integral part of international economic 
relations, along with global capital, commodity, labor and technology transfer markets. Deeper integration at the regional level established 
institutional distribution platform for multilateral cooperation. 

Intensification of regional and multilateral liberalization of trade in services is carried out by transformation not only of the basic economic 
relations between countries, but also between institutions that define the matrix behavior of economic agents. One of the sign of economic 
integration is the liberalization of labor movement in order to combine the resources and efforts of countries in solving issues of internal integration 
cooperation in the field of regulating labor migration flows. There are many barriers in the field of international labor movement, including migration 
flows within the framework of integration associations. Therefore, the central focus of this research in terms of increased regionalization of the 
world economy, it becomes precisely the analysis of the principles and tools of institutional regulation of labor migration in integration 
associations, its evolution, as well as a comprehensive assessment of economic and social consequences of this process. The key issue of 
institutional regulation of international labor migration in regional integration associations is the optimization of regional and global level of 
cooperation based on WTO rules and principles. 
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liberalization of global trade in services. 


